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ÚVOD 
 

 
K vytvoreniu  projektu realizácie praktickej časti odbornej zložky maturitnej skúšky 

formou organizácie verejného športovo-spoločenského podujatia a obhajoby vlastného 
projektu na zadanú tému  nás viedlo vedomie potreby prípravy žiakov na konkrétne využitie 
teoretických vedomostí a zručností v konkrétnych podmienkach praxe. Maturitná skúška z 
odborných predmetov na danom type školského zariadenia SOŠ sa skladá z dvoch 
samostatných zložiek – teoretickej a praktickej časti. Obe tieto zložky je možné poňať a 
skúšku z nich absolvovať tradičným formálnym spôsobom. Takéto riešenie kladie hlavne na 
kategóriu učiteľov odborných predmetov  zvýšené nároky na svoj osobný odborný rast a 
hlavne na aktualizáciu najnovších poznatkov konfrontovaných so súčasnou praxou. V tejto 
súvislosti je potrebné poukázať na potrebu  aktivizovať  osobnú angažovanosť pedagógov – 
učiteľov odborných predmetov v aktuálnom dianí v danom odbore minimálne na úrovni 
sledovania súčasných trendov a situácie. Ako omnoho efektívnejšia forma  získavania 
aktuálnych informácií potrebných pre proces výuky je aktívna práca pedagógov v odborných 
štruktúrach zaoberajúcich sa danou problematikou. Spolupráca školy s odbornými a 
organizačnými zložkami daného odboru je jedným z prostriedkov rýchleho kreovania potrieb 
úpravy profilu absolventa školy pre potreby praxe. Ďalšou z podmienok je aj odborná 
spolupráca pedagógov  v reálnom čase s vývojom a aktuálnym stavom  v danom odbore. Táto 
spolupráca a odborná angažovanosť pedagógov v súčasnej praxi dáva záruku kvality prípravy 
absolventov pre potreby praxe. Týmto sa zvyšuje aj ich šanca na získanie zamestnania a 
rýchle začlenenie do pracovného procesu bez nutnosti ďalšieho aktualizačného 
preškoľovania.   
 

Pre žiakov je  vypracovanie vlastného projektu a jeho obhajoba príležitosťou na 
nadviazanie odbornej spolupráce s viacerými organizáciami zaoberajúcimi sa danou 
problematikou, rovnako ako na nadviazanie osobných kontaktov s odborníkmi v danej 
odbornosti. Oba tieto faktory majú výrazný vplyv na sebahodnotenie žiakov a ich 
cieľavedomú profiláciu v praxi a celoživotnom vzdelávaní. Práca s veľkými súbormi 
informácií získavanými z odbornej literatúry, archívov inštitúcii a internetových zdrojov učí 
žiakov informácie selektovať a sumarizovať.  
 

Práca žiakov na príprave a praktickej realizácii verejného spoločensko-športového 
podujatia dáva príležitosť pre overenie si teoretických poznatkov a v škole získaných 
zručností. Kompetencie získané pri takomto projekte sú významným faktorom pre rýchle a 
úspešné začlenenie absolventov do praxe. Pocit sebavedomia, získaný z úspešnosti podujatia, 
je veľmi hodnotným pri sebahodnotení žiakov. Partnerstvo žiakov, pedagógov, 
profesionálnych organizácii a firiem pri  činnosti obohacuje všetky tri zúčastnené zložky. 
 

Vytvorený súbor poznatkov, ktorý je zosumarizovaný v písomných prácach – 
vlastnom projekte, slúži pri aktualizácii vyučovacieho procesu na jednotlivých predmetoch, 
vytvára veľmi silné medzipredmetové väzby a slúži ako študijný materiál pre pedagógov aj 
žiakov. 
 

Propagácia organizovaného podujatia pre odbornú aj širokú laickú verejnosť prispieva 
k pozitívnemu obrazu školy, zvyšuje záujem o štúdium daného odboru  na konkrétnej škole. 
Prezentovanie školy v týchto aktivitách ju zaraďuje do kategórie aktívnych odborných 
inštitúcií a tým zvyšuje jej kredit u širokej odbornej verejnosti a ostatných inštitúcií.  
Rovnako sa škola a jej absolventi prezentujú pred zamestnávateľmi a potencionálnymi 
odbornými partnermi. 



Zvolená forma dáva priestor na pokračovanie a rozvoj v ďalších rokoch na viacerých 
úrovniach. Každá ďalšia nadväzujúca aktivita sa v ďalších rokoch môže oprieť o vytvorený 
súbor hodnôt, overených postupov a tradíciu. Kreovanie tohto procesu je na vedení školy, 
učiteľoch odborných predmetov a žiakoch.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1 ZÁKLADNÁ CHARAKTERISTIKA PROJEKTU 
 
 Vzdelávanie chovateľských  odborov v špecializácii chovu koní a jazdectva v rôznych 
formách výučby a kvalifikácií má mnohoročnú skúsenosť s reagovaním na konkrétny 
ekonomicko-spoločenský dopyt  a s cieleným kreovaním  profilu absolventa školy. 
Prostriedkom na dosiahnutie úzkeho prepojenia školy a školského zariadenia (vlastný chov 
koní) s potrebami praxe bolo a je zamestnávanie do pozícií pedagogických zamestnancov 
osoby aktívne sa zúčastňujúce športového, chovateľského a podnikateľského diania 
minimálne na úrovni národných štruktúr, ktoré sa zaoberajú témami úzko súvisiacimi s 
profilom absolventa školy v dotknutých odboroch. 

Vzdelávanie chápeme ako cieľavedomú aktivizáciu podmienok, ktoré umožňujú 
optimálny rozvoj jednotlivca v súlade s jeho individuálnymi dispozíciami a s vytvorením si 
vlastnej autenticity a integrovanej osobnosti. V súvislosti s týmto musíme vytvoriť podmienky 
rešpektujúce aktuálnu situáciu spoločnosti, v ktorej sa žiak aktuálne nachádza - vo všetkých 
jej zložkách. 
 Situácia, ktorá vznikla po transformácii spoločnosti, aplikovaná na vzniknuté 
podmienky poľnohospodárstva, vytvorila potrebu aktualizovaného profilu absolventa odboru 
Chov koní a jazdectvo. Absolvent je schopný profesionálne spolupracovať so všetkými 
inštitúciami zaoberajúcimi sa chovom, športovým využitím koní a rekreačným jazdením. 
Úplné stredoškolské vzdelanie absolventov (maturitná skúška) je ďalšou z podmienok rozvoja 
odbornosti formou vysokoškolského štúdia, hlavne hipológie a veterinárneho lekárstva, ale aj 
celoživotného vzdelávania formou kvalifikačného vzdelávania (tréner športových koní, tréner 
dostihových koní, učiteľ jazdectva, hipoterapeut, rozhodca jazdeckých súťaží, staviteľ 
parkúrov a terénnych tratí, podkúvač - ortopéd a ďalšie). 
     Na základe týchto kritérií bol v roku 2008 zriadený v SOŠ Šaľa odbor 4210 6 
Agropodnikanie, odborné zameranie 17 na chov koní a jazdectvo. 
 Z poznania konkrétnych úloh zadávaných absolventom školy pri zaradení do praxe 
bola identifikovaná skupina zručností, ktorými by mali absolventi odboru disponovať pri 
riešení konkrétnych úloh a takto efektívne využiť teoretické vedomosti získané počas štúdia – 
vzdelávania v zmysle rozvoja založeného na prirodzených zákonitostiach, na slobodnom 
tvorivom rozvíjaní osobnosti žiaka, jeho schopností pri podpore jeho aktivity a tvorivosti. 
 
1.1 Konkrétne úlohy zadávané absolventom 
 
 Po návrhu a zdôvodnení predmetovej komisie riaditeľka SOŠ určila formu praktickej 
časti odbornej zložky maturitnej skúšky ako obhajobu vlastného projektu v určenej téme v 
súlade s vyhláškou 318  Ministerstva školstva SR z 23. júla 2008 o ukončovaní štúdia na 
stredných školách, konkrétne § 8,  odsek 7 , písmeno b.   
      Táto forma vytvorila podmienky pre :  
− využitie viacpredmetových informácii a vzťahov pri riešení teoretickej úlohy 
− využitie viacpredmetových informácii a vzťahov pri riešení praktickej úlohy  
− získavanie odborných komunikačných skúseností žiakmi 
− získavanie zručností spolupráce pri praktickej realizácii projektu žiakmi  
− získanie identity a pozitívneho sebahodnotenia žiakov, školy a národných odborných 

štruktúr.  
 Na splnenie týchto konkrétnych úloh  forma praktickej časti odbornej zložky 
maturitnej skúšky u žiakov 4. ročníka - vypracovanie a obhajoba vlastného projektu 
zaoberajúceho sa jednou disciplínou športového využitia športových koní a organizácia 
verejného športovo-spoločenského podujatia žiakmi v spolupráci s pedagógmi vytvorila 
optimálne podmienky.  



 Jedným z cieľov v takomto projekte je iniciovať u žiakov záujem o komplexné 
riešenie  zadanej témy na úrovni teoretickej aj praktickej. Téma má zahŕňať čo najširšie 
použitie vedomostí a zručností získaných na odborných predmetoch  a zároveň iniciovať u 
žiakov ešte širšie získavanie vedomostí nad rámec učiva určeného učebnými osnovami 
jednotlivých predmetov. Tieto vedomosti okrem vedomostí získaných na jednotlivých 
odborných predmetoch žiaci získavali z odbornej literatúry, internetových zdrojov, archívov 
inštitúcií, organizácii a od odborníkov, ktorí sa v praxi  zaoberajú konkrétnou problematikou.  
 Takéto poňatie získavania vzdelávania, ktorého zmyslom je realizácia a sebarozvoj 
osobnosti žiaka na základe vlastnej tvorivosti a získania nových sociálnych a odborných 
vzťahov sa javí ako najefektívnejší. 

Jednotlivé práce žiaci ešte pred maturitnou skúškou prezentovali pred triednym 
kolektívom. Takto sa okrem rozširovania vedomostí spolužiakov o konkrétnych 
skutočnostiach a faktoch vytváral sumárny pohľad na celú problematiku využitia koní, 
historický vývoj pracovného, vojenského a športového využitia koní. Podobnosť a 
rozdielnosť postupov pri kreovaní jednotlivých jazdeckých disciplín a práce chovateľských 
zväzov, podmienená historickými podmienkami a kultúrno-spoločenskými potrebami ukázali, 
aký vplyv majú tieto faktory na úspešnosť práce a rozvoj danej disciplíny. 
 Pre kreovanie silnej osobnosti je dôležitých niekoľko aspektov. Významné je poznanie 
histórie a jej aplikácia ako dedičstva minulých generácií. S vytvorením priestoru pre využitie 
zdedeného, môžeme tieto aspekty zmeniť a novými spôsobmi činností premeniť na nové 
vedomosti a zručnosti. 
 Okrem teoretickej časti žiaci organizovali verejné spoločensko-športové podujatie pod 
názvom „Memoriál Heraldika“. Ekonomické zastrešenie podujatia prevzalo ZRŠ pri SOŠ 
Šaľa ako nezisková organizácia s vlastnou právnou a ekonomickou subjektivitou. V tejto časti 
museli žiaci rešpektovať pravidlá a zákony platné pre danú činnosť, spolupracovať s 
viacerými organizáciami a osobami zastrešujúcimi jednotlivé úlohy. Žiakom bol primárne 
vytvorený veľký priestor pre prezentovanie vlastných nápadov, využitie vlastných 
teoretických a praktických zručností pred širokou odbornou a laickou verejnosťou. V tejto 
časti bol kladený dôraz na rozvoj schopnosti syntézy, analogického myslenia, zovšeobecnenia 
a praktickej aplikácie. 
 Pri vlastnej maturitnej skúške každý žiak odprezentoval a pred maturitnou komisiou 
obhájil obsah písomnej práce. 
 
1.2 Témy zadania písomných záverečných maturitných prác 
 
 Pri zadávaní tém písomných záverečných prác boli sumarizované všetky registrované 
jazdecké a športové disciplíny reálne fungujúce na území SR. Disciplíny so širším záberom 
aktivít a významu boli rozdelené do samostatných celkov. 
 Jednotlivé témy boli žiakom individuálne pridelené na základe ich inklinácie 
k jednotlivým jazdeckým disciplínam. Každá práca bola súhrnom teoreticko-technických 
špecifík danej disciplíny a konkrétneho návrhu na realizáciu verejného podujatia v danej 
disciplíne v súčasných podmienkach úrovne danej disciplíny v podmienkach SR.  

V štruktúre práce pre čo najširšie využitie vedomostí z odborných predmetov a 
možnosti získania ďalších informácii bolo požadované spracovať nasledovné okruhy: 
− historické podmienky vzniku disciplíny  (predmet História chovu koní) 
− plemená koní používané v danej disciplíne (predmet Chov koní) 
− pravidlá danej disciplíny (predmet Dostihový a súťažný poriadok) 
− organizácie združujúce účastníkov danej disciplíny (predmet Dostihový a súťažný 

poriadok) 
− špeciálny výstroj pre disciplínu (predmety Základy sedlárstva a remenárstva, Stavby, 



stroje a zariadenia, Učebná prax , Základy kováčstva a podkováčstva) 
− technicko-materiálne vybavenie zariadení pre prevádzku danej disciplíny (predmety 

Stavby, stroje a zariadenia, Súťažný poriadok) 
− špecifiká ekonomických podmienok danej disciplíny (predmety Ekonomika, Informatika, 

Chov koní, Inseminácia a plemenitba) 
− predpokladaný vývoj danej disciplíny (predmety Ekonomika, Chov koní, Učebná prax, 

Informatika, História chovu koní) 
 Z uvedeného vyplýva potreba úzkej spolupráce žiakov a pedagógov navzájom. Rozsah 
medzipredmetových vzťahov pri tomto projekte vyžaduje u žiakov schopnosť selekcie 
informácii a ich konkrétneho využitia. K vypracovaniu záverečnej písomnej práce žiaci 
museli spolupracovať s konkrétnymi organizáciami zastrešujúcimi činnosť danej jazdeckej 
disciplíny a chovateľskými organizáciami zaoberajúcimi sa šľachtením a vedením 
plemenárskej evidencie plemien koní používaných v danej disciplíne. 
 

Štátne závodisko Bratislava 
− vedenie plemennej knihy Anglického plnokrvníka a klusáka 
− dostihová prevádzka 
− dostihová autorita SR 

 
Slovenská jazdecká federácia 

− drezúrna komisia 
− skoková komisia 
− military komisia 
− voltížna komisia 
− záprahová komisia 
− vytrvalostná komisia 
− organizačná komisia 
− generálny sekretariát – spracovanie výsledkov a evidencia 

 
Národný žrebčín Topoľčianky 

− centrálna evidencia koní 
− plemenná kniha génových rezerv 

 
Spolok chovateľov koní Slovenska – družstvo 

− plemenná kniha Slovenského teplokrvníka a norika 
− komisia furmanských pretekov 

 
SAWR 

− plemenná kniha westernových plemien koní 
− komisia westernového športu 

 
Spolok priateľov konského póla 

 
 Pri vypracovávaní svojej práce okrem odborného dohľadu určeného pedagóga školy, 
žiaci spolupracovali s odbornými konzultantmi z radov úspešných trénerov, chovateľov 
príslušného plemena a jazdcov z danej jazdeckej disciplíny. 

Veľkou výhodou školy je organizácia kurzov „tréner dostihových koní“  v spolupráci 
so Štátnym závodiskom Bratislava, „tréner v disciplínach jazdectva“, „staviteľ parkúrov 
a prekážkových tratí“, „voltížny tréner“, „rozhodca v jazdeckých disciplínach“ v spolupráci 



so Slovenskou jazdeckou federáciou. Lektori týchto vzdelávacích kurzov patria k odbornej 
špičke v daných disciplínach . Osobný kontakt s prostredím školy,  čiastkové poznanie úrovne 
absolventov a osobná angažovanosť vo vzdelávaní bola u konzultantov prínosom. Zo 
zoznamu lektorov týchto odborných kurzov sú vyberaní konzultanti aj recenzenti. Aj niektorí 
učitelia odborných predmetov zo školy aktívne pracujú v športových a chovateľských 
organizáciách a majú odborné funkcie v týchto štruktúrach, čo je zárukou aktuálnych 
vedomostí v danom odbore.  
 Učitelia odborných predmetov  v spolupráci so žiakmi  uľahčujú získavanie nových 
poznatkov , upozorňovaním žiakov na pramene, ktoré slúžia ako zdroj informácií tak, aby 
bola čo najviac rešpektovaná intelektuálna osobnostná úroveň žiaka. Prípravou modelových 
situácií a odkazmi na osobné skúsenosti získavané v procese predošlej výučby  žiakov, učiteľ  
riadil myšlienkové operácie a tým aj kontroloval správnosť úvah a tvoreného odborného 
celku žiakmi. 

Je dôležité, že pri takejto forme práce učiteľ už nie je jediným  univerzálnym zdrojom 
informácií a „pravdy“, ale stáva sa sprievodcom na ceste k poznaniu.  
 
2 ORGANIZÁCIA ŠPORTOVO-SPOLOČENSKÉHO PODUJATIA 
 
 Pre rozhodovanie o ďalšom  pokračovaní v špecializovanom štúdiu, alebo praktickej 
profesnej orientácii, je veľmi dôležitá skorá identifikácia mladého človeka v konfrontácii so 
skúsenosťami v podmienkach reálneho profesijného života. 
 Pre splnenie cieľov bolo potrebné rešpektovať niekoľko podmienok. Treba brať ohľad 
na individuálne charakteristiky žiakov, rozvíjať ich skupinovú kooperáciu, umožniť praktickú 
aplikáciu získaných poznatkov a zručností, umožniť žiakom uvedomiť si vlastnú individualitu 
a schopnosť pracovať a prezentovať svoju osobu v konkrétnej odbornej činnosti. 
 Navodenie konkrétnej situácie, ktorá povzbudí prirodzené vlastnosti, ako je zvedavosť 
a objavovanie nových skúseností, dáva žiakom zmysel učiť sa. 
 Organizácia športovo-spoločenského podujatia za aktívnej účasti žiakov si kládla za 
cieľ získanie osobnej skúsenosti zo všetkých fáz tvorby a realizácie takéhoto podujatia a 
praktické poznanie činností a funkcii pri takejto praktickej úlohe. Takto získané vedomosti, 
skúsenosti a zručnosti žiaci použili vo vlastnej písomnej práci projektu a jeho obhajobe. 
 V tejto forme práce žiakov boli pre rozvoj schopností hlavne divergentného myslenia 
vytvorené podmienky. Rozvíjali sa schopnosti ako: senzitivita, redefinovanie, imaginácia, 
fluencia, flexibilita, originalita a elaborácia. 
 
2.1 Časovo a tematicky oddelené celky organizácie športovo-spoločenského podujatia. 
 
    Pre úspešné zvládnutie takejto úlohy sa celá rozdelila do niekoľkých časovo a tematicky 
oddelených celkov: 
− definovanie cieľov podujatia                                           
− identifikácia východiskovej situácie a jestvujúcich zdrojov 
− identifikácia chýbajúcich technických zariadení, personálnych kapacít, spotrebného 

materiálu a ich zaistenie pre realizáciu podujatia. 
− identifikácia možností získania nových finančných zdrojov na realizáciu 
− nadviazanie spolupráce organizácii a odborníkov nutných pre realizáciu podujatiach 
− zreálnenie organizácie podujatia na základe zhodnotenia nadviazanej spolupráce 
− propagácia podujatia pred jeho uskutočnením  
− vlastná realizácia podujatia   
− propagácia po uskutočnení podujatia  
− vyhodnotenie úspešnosti podujatia podľa jednotlivých kritérií  



Definovanie cieľov podujatia sa uskutočnilo na troch úrovniach.  
 Prvá úroveň spočívala vo zvolení tejto formy maturitnej skúšky vedením školy v 
spolupráci s predmetovou komisiou odborných predmetov. Bola definovaná šírka obsahu 
poriadaného podujatia (druh a počet súťaží, obtiažnosť súťaží, termín realizácie, sprievodné 
aktivity...),  kompetencie jednotlivých pedagógov, rovnako ako rozsah jednotlivých 
zodpovedností - vrátane žiakov. Táto časť bola realizovaná v mesiaci december.  
 Na druhej úrovni sa projekt predstavil žiakom s definovaním cieľov a nutnosti ich 
aktívnej spolupráce na vytvorení projektu. Táto časť bola realizovaná v mesiaci január.  
 Na tretej úrovni sa projekt predstavil a prerokoval s komisiou military pri SJF. Táto 
komisia je garantom technickej a personálnej úrovne poriadania pretekov v military. 
Schválenie rozpisu pretekov touto komisiou a jeho zaradenie do oficiálneho kalendára SJF 
bolo pre celý projekt podmieňujúcim faktorom. Táto časť bola realizovaná v mesiaci január. 
 
Identifikácia východiskovej situácie a jestvujúcich zdrojov bola potrebná pre vytvorenie si 
obrazu o jestvujúcom technickom zázemí pre daný typ podujatia. Škola vlastní chovateľsko-
športové zariadenie s kapacitou ustajnenia cca 120 koní, jazdeckú halu, pieskové kolbisko o 
rozmeroch 80x80 m, opracovisko o rozmeroch 20x60 m a tréningovú dostihovú dráhu o 
výmere 17 ha. V uvedenom areáli svoju činnosť vykonáva niekoľko telovýchovných klubov 
rôzneho špecializovaného zamerania. Tieto kluby disponujú technickými zariadeniami pre  
niektoré jazdecké disciplíny a historickými skúsenosťami s usporadúvaním rôznych typov 
jazdeckých súťaží na úrovni od oblastnej, cez národnú až po medzinárodnú (preteky zaradené 
do oficiálneho kalendára FEI). V areáli sú vybudované technické zariadenia potrebné pre 
usporadúvanie pretekov (rozhodcovská veža, ozvučenie areálu, parkúrové prekážky, mobilná 
tribúna pre divákov). Olympijská disciplína Všestranná spôsobilosť - military pozostáva 
z troch častí: drezúra, terénna skúška- crosscountry a parkúr - preto vyžaduje pre 
uskutočnenie technické prostriedky pre každú časť osobitne. Takúto súťaž je možné 
zorganizovať minimálne v dvoch dňoch.    Nakoľko z týchto troch disciplín sa v areáli konali 
pred usporiadaním tohto podujatia len parkúrové preteky, pre ďalšie dve disciplíny (drezúru a 
terénnu skúšku) bolo potrebné zaistiť ich materiálno-technické zabezpečenie. Táto časť bola 
spracovaná v mesiaci január. 
 
Identifikácia chýbajúcich technických zariadení, personálnych kapacít, spotrebného materiálu 
a ich zaistenie pre realizáciu podujatia.  
 Prvým technickým zariadením potrebným pre realizáciu podujatia bol drezúrny 
obdĺžnik. Na predmete Stavby, stroje a zariadenia boli zhrnuté technické podmienky pre 
stavbu drezúrneho obdĺžnika  a materiály vhodné na jeho výrobu. Na realizáciu podujatia bolo 
možné dostať sa k tomuto zariadeniu jeho kúpou, zapožičaním, alebo vlastnou výrobou. Po 
prepočítaní nákladovosti jednotlivých možností a prísľube spolupráce s učňovským odborom 
„poľnohospodár“ disponujúcim dielňou s potrebným vybavením na výrobu takéhoto 
zariadenia, bolo rozhodnuté o vlastnej výrobe. Ako materiál bol použitý materiál z prestavby 
krovu a zakúpená bola len farba na konečnú povrchovú úpravu zariadenia.  
 Ďalšou technickou súčasťou usporadúvaného preteku bolo vybudovanie terénnej trate 
s 18 prekážkami. Veľkou výhodou pri tejto náročnej úlohe bola kvalifikácia a dlhoročné 
skúsenosti jedného z pedagógov so stavbou takýchto zariadení, s využívaním málo 
nákladových materiálov, optimálnym využitím jestvujúcich zdrojov a schopnosťou získavať 
nízkonákladové materiály – druhotné spracovanie surovín. Táto časovo a pracovne náročná 
činnosť si vyžadovala mnoho hodín  mimoškolských aktivít ako staviteľa terénnej trate, tak aj 
žiakov. Tvorivá činnosť s reálnymi výsledkami si našla u žiakov veľkú pozitívnu odozvu. Aj 
napriek zvoleniu čo najmenej finančne náročných riešení si vlastná realizácia vyžiadala 
finančné prostriedky. Tie bolo nutné vykryť  z príjmov realizácie projektu. 



 K realizácii projektu boli ďalej potrebné technické a personálne kapacity na 
spracovanie výsledkov a ozvučenie podujatia reprodukovanou hudbou a živým komentárom. 
Tieto prostriedky bolo možné použiť zabezpečením profesionálnej firmy, alebo z iných 
zdrojov. Po vyhodnotení viacerých možností sa počítačové spracovanie výsledkov 
zabezpečilo vlastnou výpočtovou technikou a žiakmi spolu s pedagógmi po príprave na 
hodinách informatiky s poskytnutým softvérom  vo vlastníctve SJF. Ozvučenie spolu s 
technickými prostriedkami boli zapožičané od miestnej Základnej umeleckej školy, ktorá sa 
do realizovaného projektu zapojila aj ďalšími aktivitami. 
 Výroba a distribúcia plagátov, pozvánok a čestných vstupeniek bola riešená vlastnými 
návrhmi, počítačovým spracovaním a tlačou na technických prostriedkoch školy len s 
úhradou spotrebného materiálu. 
 Občerstvenie pre organizátorov podujatia a čestných hostí bolo možné riešiť 
viacerými, rôzne finančne náročnými spôsobmi. Za najprijateľnejší bol zvolený model nákupu 
surovín a ich spracovanie kuchármi (žiakmi a MOV) a podávanie čašníkmi - rovnako žiakmi 
SOŠ Šaľa. 
 Jediným technickým prostriedkom potrebným pre realizáciu projektu, ktorý nebolo 
možné zaistiť ani čiastočne z vlastných zdrojov alebo partnerskou spoluprácou, bolo 
zapožičanie časomiery spolu s obsluhou za úhradu. 
 Rovnako bolo potrebné zaistiť finančné krytie pre zaplatenie rozhodcov, zdravotnú 
službu a veterinárnu službu.  
 Poslednou položkou zaťažujúcou rozpočet bol nákup pohárov a stužiek pre dekoráciu  
víťazov a umiestnených v jednotlivých súťažiach a nákup vecných cien. Táto časť bola 
realizovaná v mesiacoch február až apríl. 
 
Identifikácia možností získania nových finančných zdrojov na realizáciu.  
 Finančná náročnosť podujatia si vyžiadala krytie aj z iných ako vlastných zdrojov. 
Žiaci spolu s pedagógom, ktorý mal v kompetencii túto časť projektu, mali za úlohu definovať 
nevyhnutné aktivity a ich finančnú náročnosť. Ďalšou úlohou žiakov bolo vyhľadávať 
spôsoby získavania zdrojov. Úloha bola o to ťažšia, že podujatie malo svoju „premiéru“ a 
nebolo možné sa oprieť o vytvorenú tradíciu. Ako organizácia zastrešujúca projekt s právnou 
subjektivitou bolo zvolené ZRŠ pri SOUP Šaľa. Tento typ organizácie najlepšie vyhovoval 
typu podujatia a možnostiam získavania prostriedkov vlastnou činnosťou a grantovým 
spôsobom financovania. Z výziev organizácii poskytujúcich finančné príspevky na realizáciu 
kultúrno-športových podujatí žiaci  v spolupráci s pedagógmi vypracovávali projekty pre 
VÚC Nitra, mesto Šaľa, Nadáciu Orange, Slovnaft Zelené oázy, Nitrianska komunitná 
nadácia. Ako reklamní partneri a sponzori boli oslovené úspešné firmy  pracujúce v meste 
Šaľa.  
 K ďalším zdrojom finančných príjmov patrili: príjem zo vstupného, príjem zo 
štartovného a ustajnenia koní zúčastnených na jazdeckých pretekoch. Táto časť bola 
realizovaná v mesiacoch február až apríl. 
 
Nadviazanie spolupráce s organizáciami a odborníkmi potrebnými  pre realizáciu podujatia.  

Prvou organizáciou s viacerými organizačnými zložkami, ktorá mala vplyv na 
realizáciu projektu bola SJF. Ako prvá bola po konzultácii s generálnym sekretárom SJF 
oslovená komisia military. Úlohou komisie bolo posúdiť pripravenosť organizátora a areálu 
na usporiadanie súťaže v tejto disciplíne a jej zaradenie do kategorizácie. Veľkou výhodou 
bolo členstvo jedného z pedagógov v tejto komisii. Tiež pomohlo aj čiastočné poznanie 
technických podmienok areálu členmi a predsedom komisie z iných jazdeckých podujatí 
poriadaných v areáli školy. Veľkým finančným odbremenením organizátorov a potvrdením 
primeranosti korektných podmienok pre súťaž bolo zaradenie súťaže do prémiovaných 



pretekov dotovaných ministerstvom pôdohospodárstva SR. Celé hodnotenie komisie bolo 
realizované za účasti žiakov.  

Druhou oslovenou komisiou SJF bola organizačná. Jej úlohou bolo po schválení 
komisiou military zaradenie podujatia do oficiálneho kalendára podujatí SJF. Určila aj 
personálne nominácie na funkcie staviteľa parkúru a terénnej trate, rozhodcov a technického 
delegáta. Rovnako členstvo v tejto komisii jedného za projekt zodpovedného pedagóga malo 
pozitívny vplyv na pochopenie podmienok a významu podujatia komisiou. Na rozhodcovské 
funkcie boli menovaní: generálny sekretár SJF z dôvodu obojstranného prínosu jeho osobného 
kontaktu so žiakmi na tomto podujatí - ako s potenciálnymi organizátormi podobných 
podujatí, členmi rozhodcovského zboru boli  vrcholné osobnosti drezúrneho jazdenia – prof. 
Jozef Halgoš,  military – Artur Hubner  a predsedníčka rozhodcovskej komisie Zso SJF Anna 
Virágová. Osobný kontakt žiakov s týmito funkcionármi a špecialistami v daných 
odbornostiach je pre ďalšiu prácu žiakov po skončení školy veľmi prínosný. Rovnako tak títo 
funkcionári získavajú reálny pohľad na úroveň získaných kompetencií žiakmi maturitných 
ročníkov. 
 K organizácii športového podujatia bol zaradený aj nešportový tematický programJeho 
súčasťou bola aj chovateľská ukážka. Pre odbornú prezentáciu plemenných žrebcov 
pôsobiacich v danom období v SOŠ Šaľa bola potrebná spolupráca s kanceláriami vedenia 
plemenných kníh. Športové plemená koní vedie v komplexnej evidencii centrálna evidencia 
koní (zast. Ing Dana Naštická) a dostihové plemená Štátne závodisko Bratislava, vedenie 
plemenných kníh Ing Erika Steinerová. Osobná skúsenosť žiakov s kompetenciami týchto 
organizácii a osôb spracúvajúcich údaje týkajúce sa tejto problematiky rozširujú kompetencie 
a zručnosti absolventov odboru. Táto časť bola realizovaná v mesiacoch február až apríl. 
 
Zreálnenie organizácie podujatia na základe zhodnotenia nadviazanej spolupráce.  
 Zhodnotenie získaných finančných a nefinančných zdrojov a tvorba konečného 
rozpočtu sa uskutočnilo po úvodnej iniciačnej časti (pri usporadúvaní športovo-spoločenského 
podujatia „Memoriál Heraldika“), pred jeho konečnou formou realizácie. 

Finančne úspešné boli žiadosti o granty adresované samosprávam. Rovnako k 
finančnej podpore podujatia prispeli miestne firmy ProCS a Ferado. 

Ďalšími zdrojmi finančných príjmov bol výber štartovného, poplatkov za ustajnenie a 
príjem zo vstupného. Táto časť bola realizovaná na konci mesiaca apríl. 
 
Propagácia podujatia pred jeho uskutočnením.  
 Úspešnosť každého podujatia podobného typu je veľmi prísne hodnotená širokou 
odbornou aj laickou verejnosťou podľa propagácie a účasti divákov na vlastnom podujatí. Pri 
propagácii podujatia boli definované cieľové skupiny a k týmto cieľovým skupinám boli 
zvolené konkrétne spôsoby oslovenia. Široká odborná verejnosť sa o usporiadaní podujatia 
dozvedela prostredníctvom oficiálneho spravodaja SJF, z kalendára jazdeckých podujatí, z 
webovej stránky SJF a webovej stránky Zso SJF. Miestni obyvatelia mesta Šaľa boli o 
usporiadaní informovaní prostredníctvom plagátov a uverejnením pozvánky na podujatie na 
mestskej webovej stránke. Zaujímavú propagačnú techniku vytvorili žiaci po inšpirácii na 
miestnej ZUŠ. Do škôlok v meste Šaľa boli umiestnené plagáty a deti v škôlkach maľovali 
obrázky na tému jazdeckých koní a pretekania. Z týchto malých umeleckých dielok bola v 
priestoroch podujatia vytvorená galéria. Deti spolu s rodičmi boli takto inšpirovaní k návšteve 
podujatia, ktoré spoluvytvárali. Plagáty podujatia boli rozmiestnené aj v susediacich obciach a 
v meste Nitra. Odborníci a významné osobnosti boli pozvané zaslaním pozvánok a čestných 
vstupeniek. Celý tento úvodný propagačný proces bol kreovaný žiakmi s usmernením 
pedagóga. Táto časť bola realizovaná  na konci mesiaca apríl. 
 



Vlastná realizácia podujatia bola pre žiakov najnáročnejšou časťou projektu, nakoľko bolo 
potrebné plniť úlohy v reálnom čase a bez omylov. Organizačná časť spočívala v usmernení 
prichádzajúcich pretekárov do areálu - kde sa parkuje, kde majú pripravené ustajnenie pre 
pretekárske kone, kde sa nachádza kancelária pretekov, kde pôjdu pretekári a personál na 
ubytovanie a vo vlastnej práci v kancelárii pri prezentácii a preberaní úhrad za štartovné a 
ustajnenie. Pretekári v týchto situáciách vyžadujú presné a rýchle informácie, rešpektovanie 
špeciálnych požiadaviek hlavne pri problematických pretekárskych koňoch. Nepresnosti v 
kancelárii pretekov by mohli výrazne zasiahnuť do priebehu celého podujatia. Úloha 
pedagógov nezasahovať do výkonu kompetencii žiakov a zároveň kontrolovať, je v takýchto 
situáciách bezpodmienečná. Počas vlastného preteku žiaci pracovali s rozhodcami ako ich 
asistenti a zapisovatelia, so staviteľom parkúru a správcom parkúru ako asistenti, v kancelárii 
pretekov samostatne spracúvali výsledky pod dozorom pedagógov. Dvaja žiaci z 
organizujúceho ročníka pretekali v hlavnej súťaži.  
Konkrétne boli žiaci rozdelení na plnenie nasledujúcich úloh a funkcií 
Služba pri vstupe do areálu: dvaja žiaci. Úlohou bolo poskytnúť pretekárom informácie 
o mieste ustajnenia koní, mieste parkovania, mieste kancelárie pretekov a kontroly 
prihlásených a reálne zúčastnených. Plnenie tejto úlohy bolo v prvom dni v čase od 8 do 10 
hod. 
Kancelária pretekov: dvaja žiaci. Úlohou bolo spracovanie štartovných listín, výber 
štartovného a poplatkov za ustajnenie,  spracovanie výsledkov. Plnenie tejto úlohy trvalo 
počas celého podujatia. 
Asistenti staviteľa parkúru, terénnej trate a správcu drezúrneho obdĺžnika: štyria žiaci. Úlohou 
bolo postaviť drezúrny obdĺžnik a počas drezúrnej skúšky ho udržiavať v prevádzke. Po 
skončení drezúrnej skúšky obdĺžnik demontovať a na kolbisku postaviť parkúrové prekážky 
podľa technického plánu. Počas parkúrovej skúšky zaistiť technické podmienky pre túto 
skúšku. V druhom dni označiť terénne prekážky číslami a vlajkami v súlade s pravidlami 
a počas terénnej skúšky zaistiť technickú spôsobilosť trate. Plnenie tejto úlohy trvalo počas 
celého podujatia. 
Asistent technického delegáta: jeden žiak. Úlohou bolo zistiť technické parametre drezúrneho 
obdĺžnika, parkúru a terénnej trate a následný súlad s pravidlami danej súťaže. Technický 
protokol odovzdať hlavnému rozhodcovi. Plnenie tejto úlohy - počas celého podujatia. 
Asistenti rozhodcovského zboru:  traja žiaci. Úlohou bolo zapisovanie rozhodcovských listín, 
meranie kontrolného času a prvotná sumarizácia výsledkov. Plnenie tejto úlohy - počas celého 
podujatia.  
Komentovanie podujatia: jeden žiak. V spolupráci so zborom komentovať celé podujatie. 
Chovateľské ukážky, voltížna ukážka, baroková drezúrna ukážka: šiesti žiaci. Plnenie tejto 
úlohy - druhý deň podujatia.   
Pri chovateľskej ukážke žiaci samostatne predviedli chovateľsky hodnotné zvieratá z 
vlastného chovu SOŠ Šaľa a túto chovateľskú ukážku odborne komentovali. V ďalšom 
sprievodnom programe žiaci predviedli kone rôznych farieb, vekových kategórii, kurióznych 
veľkostí (plus variant Slovenského teplokrvníka a poník) spolu s odborným komentárom.  
V športovom vystúpení voltížneho družstva SOŠ Šaľa žiaci v komentári zhodnotili európsku a 
svetovú úroveň tohto športu získanými medailovými umiestneniami na svetových 
podujatiach. Vyvrcholením sprievodného programu bola drezúrna ukážka dvoch žiačok na 
vlastných koňoch v historických kostýmoch, jedna z nich jazdila v dámskom sedle. Toto 
vystúpenie bolo inšpirované spracovávanou písomnou odbornou prácou a podujatie bolo 
výborným miestom na premiérovú prezentáciu. O úspešnosti vystúpenia svedčí fakt, že diváci 
si potleskom vyžiadali návrat tejto dvojice na kolbisko a prídavok vystúpenia. K čestným 
hosťom podujatia patrila vedúca odboru školstva Ing Helena Psotová, riaditeľka regionálnej 
poľnohospodárskej správy DS a členka dozornej rady Štátneho závodiska Bratislava Ing 



Helena Patasiová a ďalšie osobnosti pôsobiace vo sfére samosprávy, poľnohospodárstva a 
školstva. Celé podujatie a prácu žiakov z VIP miest sledovala predsedníčka maturitnej 
komisie Ing Viera Uvírová. Pri slávnostnej dekorácii a odovzdávaní cien  víťazom a 
umiestneným v jednotlivých súťažiach a kategóriách  sa tiež okrem rozhodcovského zboru 
zúčastnili aj čestní hostia. Podujatie sa konalo v polovici mesiaca máj. 
 
Propagácia po uskutočnení podujatia  
 Aby žiaci pochopili, že podujatie podobného typu končí až jeho úspešnou 
prezentáciou dostupnými mediálnymi prostriedkami, boli do týchto aktivít žiaci zaradení už 
počas vlastnej realizácie podujatia i po nej. Zo samotného podujatia vytvorili samostatné 
reportáže dve regionálne televízie. V oboch reportážach vystúpili v rozhovoroch samotní žiaci 
a čestní hostia podujatia. Článkami sa výsledky podujatia prezentovali v regionálnych 
novinách Slovo Šaľanov a v Nitrianskych novinách, v odbornom celoslovenskom časopise 
Životný štýl a kôň a v Učiteľských novinách. Fotogaléria so stručným popisom podujatia bola 
zverejnená na webovej stránke školy. Osobný kontakt žiakov s verejnosťou a aj sociálne siete 
poskytli obraz o záujme širokej verejnosti o daný projekt a tým vytvorili podmienky pre 
usporiadanie ďalších ročníkov a rozvoj celého projektu do budúcnosti. 
 
Vyhodnotenie úspešnosti podujatia podľa jednotlivých kritérií  

Pre zreálnenie posúdenia usporiadaného podujatia bolo potrebné určiť kritéria 
hodnotenia a definovanie posudzovaných okruhov. 
 Prvým posudzovaným kritériom bolo dodržanie plánovaného rozpočtu a finančná 
bilancia. Plánovaný rozpočet bol dodržaný a nebolo zistené neefektívne použitie finančných 
prostriedkov.   
 Ďalšou hodnotenou veličinou bolo hodnotenie podujatia z hľadiska športovej úrovne. 
Ako kritérium úspešnosti bolo zvolené zhodnotenie počtu štartujúcich v porovnaní s 
podobnými podujatiami usporiadanými v SR, vplyv výsledku v súťaži na hodnotenie v 
celoslovenskom rebríčku a hodnotenie kompetentných komisárov akceptovaných 
ministerstvom pôdohospodárstva SR a SJF.  
 Premiérová edícia podujatia vždy nesie v sebe nedôveru účastníkov a to hlavne z 
hľadiska obáv o technické zabezpečenie a tým aj zvyšovanie rizika úrazov športových koní 
(ich cena je pomerne veľká a rovnako tak je trh s takýmito športovými koňmi v priebehu 
športovej sezóny pomerne obmedzený). Tento ukazovateľ bol podľa predpokladov na 
približne dvoch tretinách priemeru obdobných súťaží.  
 Hodnotenie umiestnenia v celoslovenskom rebríčku nebolo postihnuté žiadnym 
záporným koeficientom a bodové hodnotenie bolo plnohodnotné. 
 Hodnotenie menovaných komisárov na podujatí bolo veľmi priaznivé. Podujatie bolo 
aj pre ďalší ročník zaradené do seriálu prémiovaných jazdeckých pretekov podporovaných 
ministerstvom pôdohospodárstva SR. Odporučilo sa rozšíriť podujatie o súťaže s vyššou 
obtiažnosťou  z dôvodu efektivity využitia vybudovaných technických zariadení, odborných 
pracovníkov  nominovaných na podujatie a so zámerom vyššieho počtu potenciálnych 
účastníkov z radov členov SJF ako aj okolitých krajín. 
 
2.2 Prezentácia záverečnej práce pred triednym kolektívom a obhajoba vlastného 
projektu v praktickej časti odbornej zložky MS  
 
Sumarizácia získaných poznatkov prostredníctvom prezentácie záverečnej práce pred 
triednym kolektívom.  
 Pred vlastnou prezentáciou a obhajobou vypracovanej záverečnej písomnej práce   
pred maturitnou komisiou ju žiaci prezentovali pred  triednym kolektívom. Takouto formou 



vznikol sumár veľmi hodnotných poznatkov a informácii, ktorý veľmi objektívne oddelil 
univerzálne poznatky a zásady zhodné pre väčšinu či všetky spracovávané témy (športové 
odvetvia a disciplíny) a definoval špecifiká, ktoré zaisťujú jedinečnosť a životaschopnosť 
daného odvetvia a disciplíny.  
    Prezentované informácie boli konfrontované s osobnou účasťou žiakov na 
medzinárodných dostihových podujatiach centrálnej Európy, rovnako ako so skúsenosťami 
získanými z vlastnej organizácie podujatia. Tu sa prezentovali jazdci a kone v súťažiach vo 
všetkých troch olympijských disciplínach – parkúr, drezúra a military.  
      Veľký dôraz pri sumarizácii poznatkov a informácii bol kladený na historické korene a 
vývoj jednotlivých disciplín.  
       Univerzálnym poznatkom  všetkých spracovaných prác bolo spojenie vývoja 
jednotlivých  jazdeckých disciplín a šľachtenia plemien športových koní s armádnou a 
vojenskou činnosťou v historickom kontexte. K začiatku kreovania danej špeciálnej jazdeckej 
disciplíny je skoro vždy potrebná historicky zaujímavá situácia, ktorá  neskôr prechádza do 
legendy. Tá v sebe nesie hlavnú  ideu, ktorú je nutné vždy v ďalšej práci živiť a vracať sa k 
nej. 
     Spoločným menovateľom všetkých súčasných chovaných športových plemien je viac 
či menej úspešné napodobenie jedného z najgeniálnejších projektov šľachtenia a prezentácie 
športových koní – založenie plemennej knihy Anglického plnokrvníka – General stud book a 
vznik dostihovej prevádzky. Tento fakt nezasiahol len chov koní, ale bol napodobňovaný pri 
vzniku väčšiny kultúrnych plemien hospodárskych zvierat na celom svete. 
      V ďalšom bode bol zosumarizovaný poznatok národnej identity jednotlivých plemien 
chovaných športových koní, ale vždy hodnotený v globálnom kontexte a konkurencii.  
      Pri prezentácii jednotlivých prác na úrovni triedneho kolektívu nešlo o hodnotenie 
pedagógmi ani spolužiakmi. Išlo o odborné stretnutie hľadajúce spoločný jazyk pre získanie 
dokonalejšieho pohľadu na danú odbornosť a kontrastnejší pohľad na jednotlivé dielčie témy. 
 
Praktická časť odbornej zložky MS ako obhajoba vlastného projektu na určenú tému  

Na ústnej časti maturitnej skúšky z odborných predmetov žiaci prezentovali a 
obhajovali svoju vlastnú písomnú prácu na zadanú tému. Významným faktorom pri obhajobe 
bolo posúdenie, či žiak dokázal aplikovať získané vedomosti zo spoločnej organizácie 
športovo-spoločenského podujatia  na modelový projekt praktickej realizácie, do akej miery je 
schopný pochopiť špecifickosť jednotlivých zložiek celého podujatia a vytvoriť model 
spolupráce so spoločným cieľom. Požiadavka vypracovania projektu v historickom kontexte 
vytvorila priestor pre kreovanie prognózy žiaka o ďalšom vývoji disciplíny. Posúdenie 
splnenia tohto cieľa maturitnou komisiou  je vlastne posúdením schopnosti žiaka predvídať 
vývoj a prijímať rozhodnutia s dlhodobým významom. Veľkým špecifikom bol fakt, že 
pedagógovia – členovia maturitnej komisie  a predsedníčka maturitnej komisie, mali spoločnú 
osobnú skúsenosť z usporiadaného podujatia a  učitelia odborných predmetov mali vedomosť 
o procese tvorby záverečnej práce žiakmi ako konzultanti. 
         Maturitná komisia okrem vlastného projektu žiaka v tlačenej podobe mala k dispozícii 
hodnotenie vlastného projektu vypracované  konzultantom a recenzentom. Toto hodnotenie sa  
samostatne zaoberalo:  
− logickosťou štruktúry práce 
− odbornou úrovňou projektu 
− grafickou úrovňou projektu 
− využitím odbornej literatúry 
− celkovým zhodnotením projektu 
− otázkami recenzenta projektu 
− otázkami konzultanta projektu 



Výsledné hodnotenie bolo vo forme slovného a percentuálneho hodnotenia plnenia 
stanovených kritérií. 
 
Pri obhajobe vlastného projektu v súlade s platnou legislatívou boli kritériami hodnotenia: 
− odborná úroveň projektu 
− grafická úroveň projektu 
− vlastná obhajoba autora- úroveň prezentácie 
− použitie odbornej terminológie 
− využitie odbornej literatúry   

Plnenie jednotlivých kritérií bolo hodnotené čiastkovou známkou a výsledná známka 
bola  priemerom týchto známok. 

 
      Hodnotenie žiakov pri tejto forme dáva možnosť hodnotiť žiaka s ním samým  
porovnaním v čase. Je jasné, že pri tejto forme tvorby písomnej práce skoro u všetkých žiakov 
dochádza k značnému posunu sumáru získaných vedomostí a k posunu schopnosti pracovať s 
nimi. Tým sa mení skúška viac na sebahodnotenie žiaka v odbornom prostredí „kolegov“ ako 
na alibistické mentorovanie faktov. 
 Záverečné vytvorenie modelového podujatia žiakom spolu s ekonomickými 
východiskami  dôveryhodne vytvorilo obraz o aplikačných schopnostiach a pochopení 
spracovanej témy pre potrebu praktického využitia získaných vedomostí.  
 
2.3 Podmienky pre splnenie cieľov projektu 
 
    Pre splnenie cieľov celého projektu bolo potrebné žiakom poskytnúť osobnú 
skúsenosť z praktických riešení podobnej problematiky nielen na úrovni konzumnej (diváci), 
alebo teoretickej (odborná exkurzia). Tento cieľ sa dosiahol aktívnou účasťou žiakov na 
usporiadaní podujatí profesionálnych organizácií a využitím osobných skúseností žiakov z 
týchto podujatí. 
      Ako prvé podujatie zaradené do tejto série bola Hubertova jazda. Bola organizovaná 
Národným žrebčínom Topoľčianky s účasťou prezidenta SR Ivana Gašparoviča. Na tomto 
podujatí sa štyria žiaci maturitného ročníka zúčastnili Hubertovej jazdy na koňoch v majetku 
SOŠ Šaľa. Rovnako sa zúčastnili aj spoločenskej časti podujatia, slávnostnej večere s 
kultúrnym programom. Špecifickosť takéhoto vrcholného podujatia mohli porovnať so 
„žiackou Hubertovou jazdou“, organizovanou každoročne v SOŠ Šaľa. Z tejto skúsenosti si 
žiaci odniesli poznatok o potrebe prispôsobenia organizácie podujatia nielen športovým a 
technickým podmienkam, ale aj spoločenskému významu organizovaného podujatia. Dôležitá 
je zručnosť rešpektovať spoločenské postavenie hostí podujatia a nenásilného 
zakomponovania tejto významnej zložky do plánovania a prípravy podujatia. S týmto prvkom 
sa žiaci stretávali aj pri iných podujatiach a získavali tak prehľad o rôznych spôsoboch 
rešpektovania tohto fenoménu. Túto tému žiaci mohli sledovať a analyzovať pri ich účasti na 
podujatiach v pražskej Chuchli, budapeštianskom závodisku a dostihovom závodisku v 
Brémach, aj na medzinárodnom dostihovom stretnutí žiakov odborných škôl a učilíšť. Tieto 
dostihy poriadalo Štátne závodisko Bratislava v spolupráci so SOŠ Šaľa a VÚC Nitra. Na 
týchto podujatiach okrem uvedenej problematiky mali žiaci možnosť sledovať a porovnávať 
aj propagáciu v médiách pred, počas a po skončení podujatia v danej krajine aj na 
medzinárodnom fóre. 
      Ďalšou podmienkou úspešnosti projektu bolo usmernenie žiakov na osobnosti a 
inštitúcie zaoberajúce sa problematikou spracúvanou v zadanej téme písomnej práce. 
Spolupráca na takejto báze v podmienkach stredného odborného školstva nepatrí k 
štandardom. Pri  nadviazaní odborného kontaktu  žiaka a externého odborníka musí aspoň v 



prvej fáze pomáhať kreovať tento odborno-profesijný vzťah pedagóg – konzultant. Osobná 
angažovanosť pedagógov v danom odbore a vytvorené väzby na základe praktickej 
spolupráce u externých odborníkov napomáhajú korektnej komunikácii. 
      Orientácia žiakov v zdrojoch elektronických informácii bola nevyhnutnou 
podmienkou efektivity práce žiakov. Avšak dôležitá je aj ich selekcia len na významné 
informácie, či informácie nesúce univerzálne poznatky. Získané zručnosti na hodinách 
informatiky sú pri použití len prostriedkom, nikdy nie metódou, či dokonca cieľom. 
Zjednotenie získaných údajov z týchto zdrojov si vyžaduje presnú selekciu, schopnosť 
technickej sumarizácie a praktickej interpretácie. K dobrým príkladom takéhoto prístupu bola 
použitá sumárne spracovaná dostihová ročenka.  
 
3 OVERENÉ PRÍNOSY   
 
      Ak vychádzame z teoretických východísk tvorby maturitných tém z odborných 
predmetov, musíme rešpektovať požiadavku kladenú na schopnosť žiaka kriticky myslieť a 
schopnosť žiaka hodnotiť javy. Pri zvolenej metóde organizácie maturitnej skúšky sa žiakom 
aj pedagógom otvorila možnosť získavania a overovania si poznatkov a vedomostí výrazne 
nad rámec učebných osnov.  
      Takto vytvorený priestor získavania, spracovania a prezentácie vedomostí a zručností 
musel byť  pri svojej tvorbe podporený značnou dávkou motivácie. Práve tento fakt získania 
pozitívnej motivácie zo strany učiteľov a žiakov je jedným z významných prínosov takejto 
formy praktickej časti odbornej zložky maturitnej skúšky. Pozorovanie tohto javu je možné 
preukázať mailovou komunikáciou medzi žiakmi a učiteľmi do neskorých nočných hodín a v 
dňoch pracovného voľna. Predmetom tejto komunikácie bolo overovanie si významnosti 
získaných informácií, interpretácia poznatkov získaných pri spracovaní získaných informácií 
v písomných záverečných prácach.  
      Učitelia boli v tomto procese viazaní výkonovými štandardmi a sledovaním 
základných kritérií na zisťovanie a hodnotenie miery plánovaných výkonov  žiaka. Toto 
určené teoretické merítko naznačilo rámec pre vytvorenie súboru informácií a poznatkov.  
Práca pedagógov - konzultantov nesmela utlmiť rôznosť šírky či kvality informácii a 
poznatkov, ktoré jednotliví žiaci spracúvali. Pravidlo „najslabší tvorí šablónu tvorby ostatných 
pre jednotnosť celku“ tu neplatí, naopak - pedagogická práca mala za úlohu podporiť 
jedinečnosť každej práce. K tomuto veľmi napomáhali aj externí odborní konzultanti, ktorí sa 
zaujímali o výslednú podobu a kvalitu spracovania nimi podaných informácií.  
      Praktická časť projektu organizácie verejného športovo-spoločenského podujatia – 
jazdeckých pretekov so sprievodným programom významne napomohla pri stanovení 
významných vedomostí, zručností a postojov, ktoré mali žiaci podľa očakávaní preukázať po 
skončení realizovanej formy maturitnej skúšky a samotného vzdelávania. Takto zvolená 
forma možnosti praktického predvedenia získaných kompetencií významne podporila 
kreativitu žiakov. Umožnila tiež hodnotenie ich schopnosti reagovať na konkrétne a reálne 
podmienky. Dôležitou záležitosťou pri tomto bode bolo sebapoznávanie a sebahodnotenie 
žiakov - ako významný prvok pri ich ďalšom rozhodovaní v pracovnej a vzdelávacej kariére.   
      Takáto forma maturitnej skúšky v sebe neobsahuje len určitý typ overovania získaných 
vedomostí, zručností a postojov požadovaných od žiakov. Naopak, nesie v sebe novú formu 
poznávania v prostredí špecializovanej odbornej školy, ktorá pripravuje žiakov na rôzne 
formy využitia získaných poznatkov a to praktickým uplatnením, ďalším štúdiom a 
kombináciou týchto  možností. 
      Vedomosti a znalosti pri tejto forme získavajú žiaci nie násilným mentorovaním, ale 
definovaním vlastných otázok, ktoré vychádzajú z potreby vlastnej identifikácie v odbornom 
prostredí. Zosumarizovanie a triedenie takto získaných vedomostí a zručností si pri tvorbe 



odbornej písomnej práce a praktickej realizácii vyžaduje schopnosť analýzy, syntézy, 
aplikácie  a záverečného hodnotenia, nakoľko je pri nej nutná spolupráca viacerých zložiek. 
Odborná písomná práca v tomto prípade vytvára súbor teoretických vedomostí, vedie k 
nutnosti ich triedenia, prisudzovania významu, syntéze do logických záverov. V tejto časti nie 
sú na žiaka kladené významné časové limity. Tým má možnosť pracovať vo všetkých fázach 
vlastným tempom a takto získať maximálne hodnotný výsledok. 
      Pri praktickej časti sú priradené prvky spolupráce nutnej k dosiahnutiu výsledku. 
Zároveň je však podporovaná kreativita a individuálne vlastnosti jednotlivých žiakov s 
následnou profiláciou na princípe sebahodnotenia. V tejto časti sú teoretické základy 
konfrontované so zručnosťami aplikácie a sú limitované reálnym časom. 
      Projekt takéhoto druhu však nie je možné hodnotiť ukončením maturitnej skúšky v 
danom ročníku.  
      Prvou významnou pozitívnou odozvou žiakov bolo poďakovanie žiakov maturitného 
ročníka vedeniu školy a pedagógom za vytvorené vzťahy, spoluprácu a hrdosť na vytvorené 
hodnoty, uverejnené v Učiteľských novinách. Veľmi výstižná bola veta „ ...ďakujeme, že nás  
naučil odvahe žiť“. Toto povzbudenie, že žiaci odchádzali do ďalšieho života s optimizmom, 
zdravým sebavedomím a vôľou tvoriť, bolo zrkadlovo povzbudením pre pedagógov v ich 
odbornej činnosti. 

V ďalších rokoch sa založenie tradície športovo-spoločenského podujatia jazdeckých 
pretekov v troch olympijských disciplínach kvôli skvalitneniu jednotlivých súťaží a širšieho 
uplatnenia žiakov na týchto podujatiach rozdelilo na dve samostatné podujatia. V roku 2011 
sa podujatie „Memoriál Heraldika“ stalo z hľadiska počtu štartujúcich najúspešnejším 
pretekom military na Slovensku s medzinárodnou účasťou. Druhé vytvorené podujatie – 
samostatné drezúrne preteky, je zaradené do seriálových pretekov Slovenského drezúrneho 
pohára. Na oboch podujatiach sa okrem súčasných žiakov školy zúčastňujú aj absolventi 
školy - už v úlohe profesionálnych jazdcov a trénerov. Týmto sa škola stáva miestom, kam sa 
žiaci počas svojej profesionálnej kariéry vracajú a vytvárajú pozitívne vzory pre súčasných 
študentov. 
 Pri úspešnosti spolupráce so žiakmi na základe získaných profesijných väzieb s 
pedagógmi je možné preukázať úspešnú spoluprácu so žiačkou Lenkou Fogltonovou.  Tá 
spolu s Máriou Minárikovou v maturitnom ročníku pripravila vystúpenie v dobovom oblečení 
a dámskom sedle na koni.  Novátorstvo Lenky Fogltonovej sa v roku 2011 premenilo na zisk 
niekoľkých medailových umiestnení vrátane zlata na majstrovstvách Európy v disciplíne 
hunter, a to aj vďaka neustálej spolupráci s učiteľmi jazdectva na škole a využívaním 
skokových zariadení vybudovaných práve žiakmi. 
       Mária Mináriková sa zamestnala v írskej  Horse academy, jednej z najprestížnejších 
profesionálnych jazdeckých škôl.   
      Trénersko-asistentské angažmá v jednej z najlepších austrálskych dostihových stajní 
DARLEY  získala absolventka školy v maturitnom štúdiu odboru Agropodnikanie so 
zameraním na chov koní a jazdectvo po skončení rekvalifikačného kurzu Tréner dostihových 
koní Dominika Grigláková. Jej poznatky z tohto prostredia sa dnes stávajú súčasťou výuky na 
škole vďaka profesionálnej spolupráci s pedagógmi, začatej už počas štúdia. 
      Jedným z významných faktorov, ktorý mal a má vplývať na sebavedomie a sebaúctu 
žiakov a na vytvorené hodnoty chovateľskej a jazdeckej profesionálnej komunity bolo 
upozornenie na mimoriadny chovateľský a športový význam žrebca Heraldika, odchovaného 
a športovo testovaného práve na SOŠ Šaľa. Výsledky potomstva tohto žrebca patria k 
svetovej špičke - na Olympiáde v  Pekingu ho výsledky potomstva zaradili medzi elitnú 
skupinu otcov olympijských víťazov. Takáto identifikácia absolventov školy cez úspešnosť 
podniku – školy znamená veľkú výhodu pre presadzovanie sa na pracovnom trhu globálneho 
charakteru. 



      Na túto časť kreovania osobnosti absolventov bol kladený dôraz pri spracovaní 
písomných odborných prác v časti história. Okrem chovateľských a jazdeckých výsledkov 
priraďovaných osobnostiam patriacim k územiu Slovenska boli identifikované aj 
priekopnícke činy organizátorov športovo-spoločenských podujatí. Prvými oficiálnymi 
športovými drezúrnymi pretekmi na svete boli preteky usporiadané v roku 1873  v Pressburgu 
– dnešnej Bratislave. Tento zaujímavý fakt, patriaci k jednému z najvýznamnejších činov 
svetového významu organizátorov jazdeckého športu na Slovensku žiaci našli v olympijskej 
edícii spracovania výsledkov a propagácie jazdectva na medzinárodnej úrovni vydanej v roku 
2004. 
      
4 MOŽNOSTI VYUŽITIA PODOBNÝCH  MODELOVÝCH POSTUPOV 
 NA ODBORNÝCH  ŠKOLÁCH 
 
      Ak rešpektujeme ciele špecializovaného stredoškolského odborného vzdelávania, 
musíme rešpektovať aj podmienky, v ktorých sa vykonáva výchovno-vzdelávací proces a 
ekonomicko-spoločenské postavenie budúceho absolventa. Potreba podporovať u absolventa 
tvorivosť, samostatnosť a schopnosť rozvoja je v jednotlivých odboroch rozdielna.  

Pri umeleckom a umelecko-remeselnom stredoškolskom vzdelávaní je vytváranie 
podmienok, modelových projektov  a „remeselná“ kompetencia pedagógov samozrejmosťou. 
Čím ďalej postupujeme v spektre stredného odborného školstva k ekonomickým a 
humanitným odborom, stretávame sa s menším prepojením školy a jej pedagógov s reálnymi 
podmienkami praktického uplatnenia a menšími overenými kompetenciami pedagógov s 
praxou odboru. 
 V niektorých vyspelých európskych krajinách (napr. Švédsko, Fínsko...) odborní 
stredoškolskí pedagógovia nemôžu v školstve pracovať viac ako štyri roky bez prestávky. 
Svoju pedagogickú prax musia prerušiť dvojročnou praktickou činnosťou v odbore ako 
prostriedok na získanie aktuálnych informácií, praxe a odbornosti.  
 Praktickú časť odbornej zložky maturitnej skúšky formou obhajoby vlastného projektu 
je možné realizovať napr. v umeleckých odboroch, v odboroch spoločného stravovania a 
gastronómie a ďalších. Podmienkou je identifikácia zadanej témy v kontexte historického 
vývoja,  v národnom a medzinárodnom rozmere, angažovanie odborných autorít z praxe a 
prezentácia organizácie podujatia verejnosti tradičným spôsobom.  
      Pri ovplyvňovaní úspešnosti absolventov v praxi je dôležitá podpora približovania 
reálnych súčasných podmienok a väzieb odbornej školy s podmienkami praxe. Nadväzne má 
význam aj podpora aktualizovanej formy prípravy žiakov. 
      Angažovanie pedagógov, ktorí majú aktuálne poznatky z praxe v reálnom čase spolu s 
vytvorenými profesionálnymi vzťahmi v danej odbornosti, je cestou skvalitňovania prípravy 
žiakov pre budúce povolanie. Rešpektovanie, či viac podpora mimoškolskej profesionálnej 
angažovanosti pedagógov je úspešnou stratégiou manažovania pedagogicko-výchovného 
procesu vedením školy. Výrazom efektivity a budúcej úspešnosti vzdelávacieho zariadenia v 
podmienkach otvorenej konkurencie je rešpektovanie potreby rýchleho zavádzania takýmto 
spôsobom získaných aktuálnych vedomostí do školských vzdelávacích programov škôl. 
      Ďalším významným mnohostranným prínosom pre rozvoj školy je zapájanie 
absolventov školy formou celoživotného vzdelávania, či odbornej činnosti školy v 
pedagogickom procese aj po ich uplatnení v praxi. Identifikácia pozitívnych vzorov žiakmi z 
radov bývalých absolventov a odborná spolupráca pedagógov so žiakmi aj po ich vstupe do 
reálnej praxe  sú príkladom ďalšej efektívnej a úspešnej formy získavania kreditu školy na 
všetkých úrovniach hodnotenia. 
 
 



ZÁVER 
 
     Teoretické zvládnutie poznatkov bez schopnosti ich aplikácie v praxi  je nezmyslom, 
rovnako ako prax realizovaná pokusom a omylom bez teoretických základov. Tento paradox 
neúspešnosti „múdrych“ a „odvážnych“ sa snaží riešiť odborné školstvo už od svojho 
počiatku. 
      Je potrebné prepojiť teóriu s praxou - pre výchovu ľudí schopných uplatniť sa v 
reálnom živote. Stále však treba zachovať rozvoj osobnosti, kultúrnej a sociálnej sebaúcty a 
rozvinúť čo najširšie schopnosti jedinca v podmienkach spoločnosti. 
      Tradičné postupy, kde škola zohráva úlohu zdroja teoretických vedomostí a následný 
prechod absolventov do reálnej praxe, nevedú k optimálnym výsledkom. 
      Ako najefektívnejšie pre rozvoj a uplatnenie jedinca v spoločnosti sa javí vytvorenie 
podmienok pre získavanie praktických skúseností žiakov v reálnych podmienkach  už počas 
školy a celoživotný proces vzdelávania v školách aj po zaradení do praxe. 
      Pre takýto model je potrebné vytvoriť podmienky, založiť tradíciu a vytvoriť novú 
tvorivú  filozofiu vzťahov medzi žiakmi, učiteľmi, školou, stavovskými organizáciami a 
profesionálnymi lídrami z praxe. To všetko s cieľom všeobecnej prospešnosti pre všetkých 
zúčastnených.  
      Pre naplnenie cieľov sú potrebné: uvedomenie si týchto faktov, aktívna účasť všetkých 
zúčastnených a prehodnotenie súčasných pohľadov na profil učiteľa a odborníka z praxe. Na 
stieranie takýchto kontrastov je dôležité zapájanie odborníkov - praktikov do procesu 
vyučovania na školách  vo všetkých možných formách (teoretické vyučovanie, spolupráca pri 
praktickom vyučovaní, spolupráca na projektoch vypracovaných žiakmi…). Rovnako 
tradičný profil učiteľa, ktorý sa po celý život pohybuje v školskom prostredí bez osobných 
skúseností, overenia si teoretických vedomostí v podmienkach praxe, nespĺňa predpoklady 
optimálneho odovzdávania vedomostí a zručností žiakom pre potreby ich profesijného 
uplatnenia. Potreba získavania takýchto kompetencií je nesporná, no ťažšie dosiahnuteľná. Na 
skúsenosti učiteľov pracujúcich aktívne v danom odbore mimo školy sa nie vždy pozerá ako 
na obohatenie ich kompetencií pri príprave žiakov. Bez takto získaných kompetencií učiteľov 
škola nie je schopná plniť úlohu celoživotného vzdelávania. Tento problém sa školy snažia 
riešiť tak, že si na realizáciu vyšších foriem celoživotného vzdelávania pozývajú odborníkov - 
nepedagógov z praxe, aby si udržali kredit zariadenia schopného reagovať na aktuálne 
vzdelávanie v danom odbore.   
 Na neaktuálnosť prípravy žiakov súčasných odborných škôl poukazuje fakt, že firmy 
musia absolventov odborných škôl ešte pred reálnym zaradením do chodu firmy doškoľovať 
vo vlastných vzdelávacích zariadeniach, či inými formami vzdelávania. 
 Zmeny foriem prípravy žiakov pre potreby praxe, aktualizácia poznatkov a postojov 
pedagógov, inovatívne formy hodnotenia sú cestou prepojenia školy a jej postavenia pri 
kreovaní nových odborníkov pre potreby profesijného a sociálneho uplatnenia absolventov. 
Praktická časť odbornej zložky maturitnej skúšky formou obhajoby vlastného projektu je 
jednou z možností. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ZOZNAM POUŽITÝCH BIBLIOGRAFICKÝCH ZDROJOV 
 

1. BRUGLER, H.: L´Année hippique 2004/2005, Olympic edition, Eindhoven: BCM, 
2005 

2. ČERNOTOVÁ, M.: Ako komunikovať so žiakmi (učebný text), MPC Prešov, 2005, 
ISBN 80-8045-381-0 

3. GAVORA, P.: Učiteľ a žiaci v komunikácii, Bratislava: Univerzita Komenského 
Bratislava, 2003. ISBN 80-223-1716-0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ZOZNAM PRÍLOH 
 
Príloha 1 Článok uverejnený v časopise Jezdectví 8/2010 – 2 strany 
 
Príloha 2 Žiaci školy zúčastnení na Hubertovej jazde za účasti prezidenta SR 
Ivana Gašparoviča 
 
Príloha 3 Žiačky Lenka Fogltonová a Mária Mináriková s vlastným 
vystúpením na poriadanom kultúrno-spoločenskom podujatí 
 
Príloha 4 Príklad záverečnej práce 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Príloha 1 
 



 
 



 
Príloha 2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Príloha 3 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Príloha 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 


